

山西最年轻首富资金链断裂

曾与演员车晓结婚 所属海鑫钢铁破产重整

据新华网报道,山西省运城市中级人民法院近日正式裁定受理海鑫钢铁集团4家债权人对海鑫集团的重整申请,标志着海鑫集团破产重整进入法律程序。山西省最大的民营钢铁企业海鑫钢铁自今年3月18日全面停产以来,已将近8个月。

位于山西省运城市闻喜县的海鑫钢铁集团有限公司,钢铁产能500万吨,是山西省第二大钢铁企业,也是山西省规模最大的民营企业。由于受钢铁行业产能过剩、市场不景气、金融部门抽贷以及内部管理等因素影响,海鑫集团从去年底开始资金吃紧,并于今年3月18日被全面停产。

新华社的报道称,据公开资料显示,海鑫钢铁现有的负债率超过100%。



2010年,山西首富海鑫钢铁集团掌门人李兆会与演员车晓结婚。

意外上位 成绩斐然

李兆会接班的故事这些年来已经广为流传,中间故事的曲折性和戏剧情节甚至都能在中国现代小说家的叙事里找到范本。

李家被外界称为山西豪门,首先兴起于李海仓的奋斗,到2003年海鑫钢铁已经发展成为资产规模超过40亿元的地方支柱企业。但是在2003年的农历新年之前,李海仓在办公室突遭枪杀。然后在爷爷的

虽然有接近李氏家族的知情人曾表示海鑫集团创始人李海仓也不常在运城当地,海鑫钢铁当时主要由李兆会的“五叔”李天虎帮助李海仓打理。但是据知情人反映,李兆会接班后他们的叔侄关系并不融洽。

紧接着的事实则是李兆会先是将创业元老、海鑫集团副董事长兼党委书记李存海调离权力核心,之后,李兆会的五叔李天虎也被巧妙地“赶走”。

随后,李兆会请来了自小与自己关系最近的“六叔”李文杰,此后很长一段时间内李文杰都是海鑫钢铁的实际掌舵人。2009年之后,李文杰逐渐从海鑫的管理层消失。现在,李兆会的妹妹李兆霞被海鑫集团内部认为是实际上的控制人,她

海鑫为什么会从一个钢铁巨人沦落到如今的破产结局,各种原因可能一言难尽。市场、政策和资金各种因素,包括公司自身的决策失误都不能逃脱干系。但是有一点可以肯定的是,钢铁市场大环境的由盛转衰很容易从海鑫中得到验证。

早在2006年第一季度,全国钢铁企业就大面积亏损。李兆会面对这场严峻考验,不但没有减产,而且扩大生产规模,从2005年下半年钢价下滑开始,李兆会将父亲留下的旧高炉和炼钢炉都拆了,重建新炉。而自2006年以来,海鑫钢铁多

次被国家环保部、山西省环保厅等部门通报批评或督办整改违规项目。2008年金融危机爆发后,钢铁行业受到波及,海鑫钢铁停产达半年之久。

虽然2008年之后的“四万亿”一度让钢铁行业的崩盘进入“缓刑”状态,但是浮华背后的泡沫并不会因此自行消失。

从2012年至今,钢铁行业明显的产能过剩更是让很多钢铁企业难以生存。以2012年为例,当年全球钢铁厂的总产能为18亿吨,但总的钢铁订单只有15亿吨。并且,钢铁

出海鑫集团全面开花的良好发展态势。而在2010年,迎娶明星车晓,更是让李兆会迅速被社会知晓。当地传闻,当时海鑫集团每个普通员工都收到了500元的红包,而海鑫集团的员工数量多达9000余人,从北京请来的婚庆公司将整个县城布置得比春节还热闹,处处张灯结彩,婚礼总共造价500万元。

李兆会还入股过光大银行、大连银行、民生人寿、兴业证券、山西证券、银华基金等多家金融机构,但大多数是快进快出。

此外,海鑫曾斥资亿元于2009年在北京建设了中国第一家儿童体验馆,于2012年在青岛建设了第二家,还将在成都、上海、天津等各大城市布局;同时,还将在动漫、玩具以及儿童医药、服装、教育等相关方面延伸发展。

这些多元化项目和资本市场投资无疑投入了巨额资本,但是就目前海鑫破产的结果来看,这些“不务正业”的举措并未改变其最终命运。

略有嘲讽意味的是,李兆会和车晓的婚姻也在海鑫的风雨飘摇中走向终点。

控制着公司的财务大权。但李兆霞目前已在上海结婚生子,回公司的时间很少,只在出现重大问题时才会露面。

和公司核心管理层地动山摇相比,李兆会则淡定地醉心投资业务。2004年,李兆会以海鑫实业的名义,以每股37元、共59亿元接手民生银行16亿股,成为民生银行的第十大股东。这也是李兆会迄今为止最成功的投资,海鑫实业在2007上半年的牛市高点,抛售了手中民生银行近1亿股,套现超过10亿元。

绩。

2006年10月至2007年9月底,海鑫实业分别买进兴业银行541.70万股、中国铝业541.47万股、益民集团297万股以及鲁能泰山(现为新能泰山)716.65万股,但均无亮丽成

厂非但没有整合提高效率,反而增加更多产能。此前有媒体报道,2011年末,中国钢铁行业的总债务余额为4000亿美元(约2.5万亿元人民币)——这相当于一个南非的经济规模。而根据中国钢铁协会的数据,一些大型钢铁厂中,一个厂的负债规模就高达两千亿到三千亿元人民币。

而2013年的信息则显示,尽管当时房地产行业有所复苏,但是中国钢铁产量却再度创下历史新高。所谓的调控,并无法彻底消除此前留下的后遗症。

由此来看,相比于破产清算,破产重整的企业具备破产原因但又有维持价值和再生希望。

海鑫钢铁内部人士向《每日经济新闻》记者透露,接手方目前尚不明确,但长居北京的李兆会目前正在闻喜处理相关事宜。

此前,海鑫钢铁已与多家潜在投资人接触,但因为诉讼缠身,新投入资金的安全无法保障,投资人也望而却步。

事实上,在一位资深业内人士看来,海鑫钢铁自身的债务太多了,一般企业都接手不了,“如果真正破产的话,可能会有接盘方出现”。另外一种可能是政府指定接手方,毕竟经过法院处理,价格上会有优势。

海鑫“自家人”提重整申请

11月12日下午,运城市中级人民法院的5张公告贴到海鑫大厦门口。此时,据海鑫钢铁全面停产,差5天到8个月。

《每日经济新闻》记者获悉,这5份公告的裁定内容,主要提及4家债权人对“海鑫系”5家公司的重整申请。

债权人之一,与海鑫钢铁同处闻喜县的山西闻喜银光镁业(集团)有限责任公司(以下简称银光镁业),对“海鑫系”两家公司提出重整申请,分别为海鑫实业股份有限公司(以下简称海鑫实业)与海鑫国际线材有限公司(以下简称国际线材)。

一位银光镁业的人士向《每日经济新闻》记者表示,海鑫欠公司1亿元已有一年时间,重整申请自9月份即已递交,“同在闻喜县,我们更了解情况”。不过,相比于银光镁业,在提出申请的4个债券人中,出现了海鑫钢铁“自家人”的身影。海鑫钢铁一位中层向《每日经济新闻》记者表示,对海鑫钢铁提出重整申请的,是李兆霞实际控制的海博鑫惠。据了解,李兆霞为李兆会的妹妹。

值得注意的是,曾被海鑫实业控股的海博鑫惠,如今已是独立公司,在海鑫实业走下坡路时,海博鑫惠的资产上升至近百亿元。据辽宁成大相关公告显示,海博鑫惠2012年末总资产已经达94.93亿元,已接近海鑫实业2009年末的总资产水平。

重整需巨额现金注入

在法院贴出公告之后,海鑫钢铁的员工老崔长舒了一口气。自6月份放假后,他是少有的部分留守人员,拿着每月2000多元的工资。如今,老崔的工友们,多数已在东部沿海的钢企重新上岗。不过,老崔却仍在等待海鑫6个高炉重新冒烟的一天。

运城中院方面相关人士向《每日经济新闻》记者称,海鑫钢铁尚未正式宣布破产,目前进入债务清算阶段,这将更有利于找到战略投资方接手。一位清算组的人士则称:“进入重整改制,为了避免企业发生重大矛盾,现在是管理人团队正式接手海鑫,等改制完以后,再交给人家。”

据了解,破产重整是我国新《破产法》规定的挽救困难企业的形式之一。进入破产重整程序后,将可以中止司法查封,保证资产的完整性,存量贷款不再计息,同时还能解封已被查封的资产和账户,后续进入的资金也不会被强行划转,从而在法院的主持和利害关系人的参与下,进行业务上的重组和债务调整,帮助企业走出困境。

由此来看,相比于破产清算,破产重整的企业具备破产原因但又有维持价值和再生希望。

海鑫钢铁内部人士向《每日经济新闻》记者透露,接手方目前尚不明确,但长居北京的李兆会目前正在闻喜处理相关事宜。

此前,海鑫钢铁已与多家潜在投资人接触,但因为诉讼缠身,新投入资金的安全无法保障,投资人也望而却步。

事实上,在一位资深业内人士看来,海鑫钢铁自身的债务太多了,一般企业都接手不了,“如果真正破产的话,可能会有接盘方出现”。另外一种可能是政府指定接手方,毕竟经过法院处理,价格上会有优势。

(综合)

宫廷式内斗 李兆会失败的 多元化尝试

时也? 命也?